
FUNCŢIA ETNOCULTURALA ROMANEASCA A ZONELOR 
VALEA JIULUI, ŢARA BÎRSEI ŞI BISTRIŢA-NASAUD 

N I C O L A E DUNĂRE 

Trilogia monografiilor carpatice transilvănene : Arta populară din Valea 
Jiului (Editura Academiei, 1963); Ţara Bîrsei (Editura Academiei, I , 1972, I I , 1974); 
Bistriţa-Năsăud — Curbura intracarpatică nordică (sub tipar) a constituit unul din 
programele de cercetare contemporane ale şcolii etnografice clujene, ale şcolii etno
grafice româneşti în general. 

Pe lîngă problemele etnoculturale proprii, prin însăşi poziţia lor de răscruci 
antropogeografice şi social-economice la cele două extremităţi carpatice româneşti 
şi, respectiv, în inima lanţului nostru montan, fiecare din cele trei zone etnografice 
au implicat şi dezvoltat într-un mod particular elementele constitutive ale fon
dului principal comun şi diferitele forme, structuri şi conţinuturi ale legăturilor 
etnoculturale între ţinuturile ciscarpatice şi transcarpatice care alcătuiesc statul 
naţional unitar român. Astfel, Valea Jiului hunedorean, de la extremitatea sud-
vestică a lanţului montan, este situată între Transilvania, Oltenia şi Banat ; zona 
Bîrsei, dinăuntrul Curburii Carpaţilor, se află la răscrucea tustrelelor ţări româ
neşti ; Bistriţa-Năsăud, dinspre extremitatea nord-vestică a aceluiaşi lanţ, pune în 
lumină rezultatele contactelor Transilvaniei cu Maramureşul, Bucovina şi Moldova. 
Dacă cercetările pentru monografia zonală referitoare la Valea Jiului au relevat 
aproape numai contribuţia populaţiei româneşti la procesul etnocultural menţio
nat1, cele referitoare la Ţara Bîrsei şi la Bistriţa-Năsăud au pus în lumină bogate 
materiale, după care, alături de poporul român, la practicarea şi dezvoltarea 
acestor relaţii ş i-au adus importante contribuţii şi naţionalităţile conlocuitoare 
ungară, germană etc. 2 . 

Funcţia etnoculturală a lanţului carpatic din cuprinsul statului naţional 
unitar român iese cu atît mai mult în relief, cu cît, din motive istorice cunoscute, 
ţinuturile şi zonele etnografice care alcătuiesc România s-au aflat, secole de-a rîn
dul, în mod artificial despărţite în organizaţii statale diferite, deşi legăturile de 
limbă şi cultură, ca şi conştiinţa comunităţii de origine au fost mereu prezente3. 

Existenţa unor lactori corelativi între civilizaţia şi cultura populară a zonelor 
de pe ambele versante ale Carpaţilor (în cuprinsul României, ca şi în afara grani
ţelor de stat ale acesteia) a fost relevată ocazional şi altădată, în cadrul diferitelor 

1 S-au relevat unele legături practicate cu nordul Olteniei de către meşterii saşi din 
părţile Sibiului şl Sebeşului, sau începind din ultimul pătrar al sec. al XIX-lea de către mineri 
aparţinînd unor naţionalităţi conlocuitoare (slovaci, germani, unguri, polonezi etc.) ; Ν. Dunăre 
(sub red.), Arta populară din Valea Jiului, Bucureşti, 1963, p. 45—53. 

2 N. Dunăre (sub red.), Ţara Bîrsei, Bucureşti, I , 1972, p. 85—104, 374—389. 
2 Studii privind unirea fdrilor romăne, Bucureşti, 1959 ; C. Daicoviciu, Şt. Pascu, 

T. Morariu ş.a., Din Istoria Transilvaniei, Bucureşti, I , I960 ; I I , 1961 ; P. P. Panaitescu, Intro
ducere in Istoria culturii romaneşti, Bucureşti, 1969 ; Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, 
Cluj, I , 1972 ; C. C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, Istoria românilor, Bucureşti, I, 1974, p. 262—287. 
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lucrări pe teme istorice, geografice, lingvistice, etnografice şi folcloristice, apărute 
pînă la mijlocul secolului nostru 4 . Noile lucrări fundamentale de istorie, lingvis
tică şi antropologie, din ultimele trei decenii 5, au oferit o bază mult mai largă 
şi mai aprofundată cercetărilor etnografice îndreptate în această direcţie. Valoarea 
teoretică generală a acestor constatări făcute în cuprinsul teritoriului României 
află o confirmare plenară în rezultatele cercetărilor antropogeografice, etnografice, 
folcloristice şi etnolingvistice desfăşurate în raza lanţului carpatic ce se continuă 
în afara graniţelor noastre, în regiunea Carpaţilor nord-vestici din R.S.S. Ucrai
neană, Polonia, Cehoslovacia, precum şi din nord-estul Ungariei 6 . îndeosebi şcoala 
etnografică clujană, în deceniile din urmă, continuînd şi dezvoltînd una din latu
rile şcolii monografice antebelice de la Bucureşti ', a manifestat un interes per
manent şi sistematic faţă de această problemă, dezvoltat în strînsă legătură cu 
şcoala istorică clujeană 8 . 

Cercetările etnografice contemporane, printre care în primul rînd cele rezul
tate din programul trilogiei carpatice, au ajuns nu numai să verifice temeinicia 
multora din vechile observaţii, dar au înregistrat noi elemente culturale şi artis
tice plastice, literare, muzicale şi coregrafice populare de legătură, în domeniul 
unor ocupaţii din trecut în forma lor de manifestare tradiţională, ca păstoritul, 
cărăuşitul la trecătorile Carpaţilor (săpate de rîurile Jiu, Olt, de afluenţii Ialo
miţei şi Prahovei, de rîurile Buzău, Oituz, Uz, Bistriţa etc.), în domeniul meseriilor 
ţărăneşti de largă circulaţie şi în alte domenii de viaţă materială şi spirituală din 
teritoriile în sînul cărora se situează Valea Jiului, Ţara Bîrsei şi Bistriţa-Năsăud. 

Observaţiile de ordin etnologic concordă pe deplin cu datele istoriografice 
referitoare la vechile legături statale, economice şi demografice între ţinuturile de 
pe ambele versante. Un aport deosebit a fost adus de informaţiile istorice, geogra
fice şi antropogeografice cu privire la aşezările de oieri români transilvăneni în 
numeroase zone etnografice transcarpatice, datînd încă din secolele X I I — X I V , dar 
mai ales de prin sec. X V şi X V I 9 , sau, în sfîrşit, despre alte mişcări de populaţie 

4 I . Bogdan, Documente şi regeşte privitoare la relaţiile Ţării Româneşti cu Braşovul 
şi Ungaria in secolele XV şi XVI, Bucureşti, 1902 ; I. Conea, Villages d'Ungureni dans l'Olténie 
Souscarpatique, în „Archlves pour la Science et la Réforme Sociale", Bucarest, XIV (1943), 
1—4 ; E . Hurmuzaki, Documente, vol. I—XV ; N. Iorga, Studii si documente, vol. I—XII ; 
Şt. Meteş, Relaţiile comerciale ale Ţării Romaneşti cu Ardealul pină in veacul al XVIII-lea, 
Sighişoara, 1921 ; idem, Păstori ardeleni in Principatele Romăne, Cluj, 1923 ; P. P. Panaitescu, 
Documentele Ţdrii Româneşti, V, Bucureşti, 1938 ; Mara Ν. Popp, Ciobdnia la ungurenii din 
dreapta Oltului, în „Buletinul Societăţii Române de Geografie", Bucureşti, tom. L I (1933) ; 
idem, Contribuţluni la viaţa pastorală din Argeş şi Muscel, Bucureşti, 1934 ; P. Râmneanţu, 
Problema iradierii românilor din Transilvania in Principatele Romăne, Cluj, 1946 ; A. Veress, 
Pdstoritul ardelenilor in Moldova şi Ţara Românească (pină la 1821), Bucureşti, 1927 ; R. Vuia, 
Tipuri de păstorit la romani, BucureşU, 1964. 

5 Istoria României, Bucureşti, I I , 1962 ; Din istoria Transilvaniei, Bucureşti, I , 1963 
(ed. a IH-a) ; C. Daicoviciu, E . Petrovlci, Gh. Ştefan, La formation du peuple roumain et 
de sa langue, Bucarest, 1963 ; Istoria literaturii romăne, Bucureşti, I , 1964 ; Dicţionarul limbii 
romăne moderne, Bucureşti, 1958 ; Şt. Mllcu, H. Dumitrescu, Atlasul antropologic al Olteniei, 
Bucureşti, 1968 ; Monografia geografică a R.P.R., Bucureşti, I , I I , 1960 ; M. Constantinescu, 
C. Daicoviciu, ş t . Pascu (sub red.), Istoria României. Compendiu, Bucureşti, 1970 ; A. Oţetea 
(sub red.), istoria poporului romăn, Bucureşti, 1970 ; C. C. Giurescu Dinu C. Giurescu, Istoria 
românilor, Bucureşti, I, 1974 ; etc. 

6 VI. Kubijowic, La vie pastorale dans les Beskldes Orientales, Cracovie, 1926 ; idem, 
Les principaux types de la vie pastorale dans la Slovaquie, Bratislava, 1930; J . Macûrek, 
Volasi  ν  zàpadntch Karpatech  ν  15.—18. stoleti, Ostrava, 1959 ; Wl. Antoniewicz (sub. red.), 
Pastierstwo Tatr Polskich Podhala, Wroclaw-Krakow-Warszawa, I—V, 1959—1963 ; B. Gunda, 
Ethnographica Carpatica, Budapest, 1966 ; J . Podolak (sub red.), Ethnologla Slavica, Bra
tislava, I—V, 1970—1974 ; etc. 

7 H. H. Stahl (sub red.), Nerej, un village d'une région archaïque, Bucureşti, I—III, 
1939 ; T. Herseni, Drdgus, un sat din Ţara Oltului (publicată in mai multe volume), Bucureşti, 
1944—1946 ; A. Golopenţia, M. Pop (red.), Ddmbotmicul, o plasd din judeţul Argeş, Bucu
reşti, 1942. 

' C. Daicoviciu, Şt. Pascu, V. Cheresteşiu ş.a., Din istoria Transilvaniei, BucureşU, 
I—Π, 1960—1961 ; V. Vătăşianu, Istoria artei feudale in ţările romăne, Bucureşti, 1959 ; ş t . Pascu, 
Voievodatul Transilvaniei, (ed. a I l -a ) , Cluj, 1974. 

» P. P. Panaitescu, Documentele Ţării Româneşti, Bucureşti, 1938 ; p. 87—89, 136—138, 
155—157 ; I . Conea, Villages..., p. 39—49 ; Mara N. Popp, op. cit. ; p. Râmneanţu, op. cit. 
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de pe un versant pe altul frecvente în secolele următoare 1 0 . Vechile tîrguri de la 
Haţeg, Tg. Jiu, Petroşeni, Sebeş, Sibiu, Braşov, R. Vîlcea, Tîrgovişte, Buzău, Foc
şani, Tg. Secuiesc, Miercurea-Ciuc, Tg. Mureş, Bistriţa, Suceava, Sighet etc., nedeile 
montane de la Polovragi, Uricani, Paring, Surianu, Rucăr (Muscel), Fundata (Bran), 
Săcele, Vidra (Vrancea), Soveja, Rodna, Prislop etc. 1 1 şi nu în mai mică măsură 
trecătorile naturale 1 2 şi potecile pastorale 1 3 au înlesnit continuarea şi dezvoltarea 
acestor schimburi, cu profunde implicaţii culturale şi artistice populare nu numai 
în raza zonelor etnografice Valea Jiului, Ţara Bîrsei, Bistriţa-Năsăud, care au făcut, 
obiectul cercetărilor pentru trilogia noastră etnologică, dar şi în raza întregului 
lanţ carpatic românesc. 

Aşa cum se confirmă în monografiile care alcătuiesc trilogia etnologică 
transilvăneană, încă de la începuturile orînduirii feudale un rol economic şi social 
însemnat în continuarea şi dezvoltarea relaţiilor etnoculturale interţinutale l-au 
jucat în primul rînd : similitudinea organizării sociale în obşti săteşti conduse de 
cneji şi voievozi, de o parte şi de alta a lanţului carpatic, relaţiile economice 
intense, precum şi legăturile comerciale şi statale dintre Ţara Românească, Mol
dova şi Transilvania. Acestora se adaugă proprietăţile domneşti şi boiereşti de pe 
versantele nordic şi vestic, inclusiv diferitele feude v', precum şi extinderea zonelor 
comunale de păşune şi de fînaţe de pădure de pe un versant pe altul, cum s-a 
constatat frecvent cu ocazia cercetărilor comparative pentru monografiile referi
toare la Valea Jiului, Ţara Bîrsei, Bistriţa-Năsăud şi Curbura intracarpatică nordică. 

Circulaţia populaţiei de o parte şi de alta a acestui ax etnografic al României 
este străveche. In consecinţă, ea este cu totul naturală, dacă avem în vedere 
funcţia economică complexă a acestui lanţ muntos, atracţia pe care o exercită 
pentru păstori — din considerente de producţie — versantele însorite sudic şi 
est ic a , dacă ne gîndim la ponderea mediului geografic în vremurile îndepărtate 1 6 , 
la siguranţa pe care o ofereau Carpaţii bogaţi în patrimonii forestiere în condiţiile 
de atunci 1 7 şi la păstoritul pendulator, îndeosebi sub forma subtipului de pendu
lare dublă caracterizat prin iernatul în zonele cu fînaţe de pădure şi de sub 
pădure practicat pe ambele versante 1 8, sau la transhumanţa pastorală de pe un 

1 0 I . Hintz, Das wandernde Siebenbiirgen, Braşov, 1876 ; Mara Ν . Popp, op. cit. ; 
N . Dunăre (sub red.), Arta populară..., p. 414—418. 

" E . Hurmuzaki. Documente, vol. X I , p. 190—192 ; Şt. Meteş, Relaţiile comerciale ale 
Ţării Româneşti cu Ardealul, Bucureşti, 1920 ; I , Conea, Vechile tirguri-nedei de pe culmile-
Carpaţilor, Bucureşti, 1957 ; C. Irimie, Citeva însemnări despre nedela de la Surianu, în 
„Studii şi cercetări de etnografie şi artă populară", Bucureşti, I , 1965, p. 329—335 ; N . Dunăre, 
(sub. red.). Arta populară..., p. 113—118 ; idem, Ţara Bîrsei, I , p. 85—104 ; etc. 

1 1 P. Râmneanţu, op. cit., p. 3 ; Ν . Dunăre (red.), Arta populară..., p. 415—318 ; idem,. 
Ţara Bîrsei, p. 21—24, 88—97. 

1 3 Ν . Dunăre (red.), Arta populară..., p. 31—39 ; idem, Ţara Bîrsei, p. 209—223. 
" Istoria României, Bucureşti, Π, 1962 ; Din istoria Transilvaniei, Bucureşti, I, 1963: 

(ed. a IH-a) ; Η. H. Stahl, Contribuţii la studiul satelor devălmaşe româneşti, Bucureşti, I , 
1958, p. 103—116, 196—220 ; I I , 1959, p. 25—66 ; N . Dunăre (red.). Arta populară..., p. 415—416 ; 
idem, Tara Bîrsei, p. 45—55. 

1 9 N . Dunăre (red.), Arta populară..., p. 33—39 ; idem, Ţara Bîrsei, p. 214—218. 
1 6 J . Brunhes, La géographie humaine. Paris, I—ΙΠ, 1925—1934 ; M. J.-Brunhes Dela-

marre, P. Deffontaines, La géographie humaine, Paris, 1956 (ed. a Hl-a) , cap. IV. Géographie 
etnologique ; M. J.-Brunhes Delamarre, Géographie humaine et ethnologie, în Ethnologie-
générale (red. J . Poirier), Paris, 1968, p. 1455—1503 ; N . Dunăre (red.), Arta populară, p. 460—168 ; 
idem. Tara Bîrsei, I I , 1974, cap. Aşezări omeneşti. 

" Istoria Romăniei, I, 1960, cap. geografic (T. Morariu). Comp. : P. Def fontaines, 
La vie forestière en Slovaquie, Paris, 1932 ; Ν . Dunăre, Pădurăritul, în „Ţara Bîrsei", I, 1972, 
p. 245—269 ; idem, Pădurăritul tradiţional in subzonele nord-esttce ale Munţilor Apuseni, 
in „Apulum", Alba Iulia, X, 1972, p. 605—636, plus ilustr. 

a In zona flnaţelor : pregătesc finul vara, iarna aduc vitele şl le hrănesc cu fin,, 
frunzare etc., efectuează lucru la pădure, semiprelucrează material lemnos, transportă lemnele 
în sat. Pentru adăpostirea vitelor, a nutreţului, precum şi pentru oameni, în zona flnaţelor 
de pădure sau de sub pădure s-au ridicat mai multe feluri de construcţii, din care unele 
sînt foarte durabile : gospodăria cu curte închisă şi întărită, şura poligonală etc. Pentru 
detalii : N. Dunăre, Pdstoritul de pendulare dublă pe teritoriul României, in „Anuarul Mu
zeului etnografic al Transilvaniei pe anii 1965—1967", Cluj ; idem, Interdependenţa ocupaţiilor 
tradiţionale la romani, factor de stabilitate si continuitate, in „Apulum", Alba Iulia, VII , 1, 1969-
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versant pe a l tul 1 9 . Acestea toate învederează nu numai caracterul permanent al 
schimburilor reciproce populare între ambele versante ale Carpaţi lor 2 0 , dar şi 
faptul că însuşi mediul geografic, caracteristicile antropogeografice ale lanţului 
muntos carpatic au fost corespunzătoare desfăşurării acestor contacte. 

In fond, rezultă că este vorba de funcţia etnoculturală a tuturor zonelor 
etnografice ciscarpatice şi transcarpatice, sau, cu alte cuvinte, a întregului nostru 
lanţ muntos. într-adevăr, în cazul tustrelelor zone care au făcut obiectul principal 
de cercetare în cadrul trilogiei noastre monografice, de fiecare dată a fost abordat 
comparativ întreg grupul de zone etnografice înconjurătoare de pe ambele versante : 

— paralel cu Valea Jiului hunedorean, s-au efectuat cercetări de tip atlas 
în cuprinsul zonelor Vîlcea, Gorj, Mehedinţi, Severinul Banatului, Pădurenii Hune
doarei, Ţara Haţegului, Mărginenii Haţegului, Valea Sebeşului, Mărginenimea 
Sibiului etc. ; 

— odată cu Ţara Bîrsei s-au întreprins investigaţii pe teren în Mărgineni
mea Sibiului, Ţara Oltului, Tîrnave, Covasna, Munţii Breţcu, Soveja, Ţara Vrancei, 
Buzău, R. Sărat, Prahova, Dîmboviţa, Muscel, Argeş etc. ; 

— paralel cu Bistriţa-Năsăud, au fost străbătute în scop comparativ zonele 
Reghin-Mureş, Valea Gurghiului, Neamţ, Ţara Domelor, Maramureş, Ţara Lăpu-
şului, Pre-Cîmpia (Dealurile Someşului) şi porţiunile clujene şi mureşene ale Cîm
piei Transilvaniei. 

In ansamblul fenomenului — deopotrivă geografic, antropogeografic şi eco
nomic, social şi etnocultural — s-a desprins pe deplin rolul de bază naturală al 
lanţului montan, situat ca ax, ca o coloană vertebrală în mijlocul teritoriului 
românesc, în mijlocul teritoriului cuprins în graniţele statului naţional român, 
factor propice pentru transmiterea bunurilor materiale şi spirituale populare de 
pe un versant pe altul. Aşadar, întreţinerea unor legături cu caracter permanent, 
în mod necesar neîntrerupte istoriceşte, între locuitorii din zonele etnografice limi
trofe situate de o parte şi de alta lanţului carpatic a fost înlesnită şi de mediul 
geografic însuşi, de structura morfologică a acestui lanţ muntos deosebit de uma
nizat şi socializat 2 1. 

Considerarea etnografică comparativă a faptelor şi fenomenelor înregistrate 
şi sistematizate de trilogia carpatică a condus la anumite diferenţieri tipologice 
în ceea ce priveşte conţinutul etnocultural al relaţiilor şi interferenţelor dezvoltate. 
Pe lîngă fondul principal comun tuturor ţinuturilor istorice româneşti şi pe lîngă 
constatarea, atît de bogată în semnificaţii etnologice, sociologice şi politice, că 
la înfăptuirea acestor legături şi interferenţe au participat, alături de populaţia 
românească autohtonă şi majoritară, toate naţionalităţile conlocuitoare : meseriaşi 
cojocari români şi saşi din părţile Sibiului şi ale Sebeşului în zonele Gorj, Vîlcea 
etc.; cărăuşi români, ceangăi şi saşi din Ţara Bîrsei în ţinuturile de la sud şi est 
de Carpaţi ; tîmplari români şi saşi din Ţara Bîrsei şi de pe Tîrnave la sud de 
Carpaţi ; olari români, saşi şi secui din judeţele Braşov, Covasna şi Harghita în 

" R. Vuia, op. cit. ; Mara N. Popp, op. cit. ; N. Dunăre, Forme tradiţionale de păs
torit, in „Ţara Bîrsei", I , 1972, p. 205—235. 

2 0 N. Dunăre, Sate din Zărand specializate in meşteşuguri, în Contribuţii la cunoaşterea 
regiunii Hunedoara, Deva, 1956 ; idem, Ethnographische Bezlehungen zwlschen den Gebieten 
diesseits und jenseits der Karpaten, in „Forschungen zur Volks- unde Landeskunde", Bucu
reşti—Sibiu, voi. 8, nr. 2 ; idem, Roiul satelor specializate în meşteşuguri in dezvoltarea legă
turilor dintre cele trei ţări romaneşti, în „Apulum", Alba Iulia, VI , 1967. 

3 1 Fapt relevat pe larg in toate lucrările contemporane referitoare la geografia Româ
niei (V. Mihăilescu, V. Tufescu etc.). 
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Ţara Românească şi Moldova ; meseriaşi şi cărăuşi români şi saşi din zona Bistriţa-
Năsăud in Ţara de Sus a Moldovei ; etc., încă de la începutul aşezării lor pe teri
toriul Românie i 2 2 3-a observat o diferenţiere a conţinutului relaţiilor dintre zonele 
etnografice limitrofe lanţului carpatic, pe de o parte, şi al zonelor situate la o 
anume distanţă in raport cu lanţul montan23. Cea de a doua grupă de relaţii între 
ţările româneşti, în care un rol de seamă a revenit satelor specializate în meşte
şuguri 2 1 , η-a fost îndeajuns remarcată în studiile etnografice mai vechi. Aceleaşi 
legături social-etnoculturale au fost susţinute şi de un proces specific perioadei 
de la sfîrşitul orinduirii feudale, dar mai cu seamă epocii moderne 2 5 : emigrările 
sezoniere pentru munci agricole din Munţii Apuseni, de pe versantul nordic ai 
Carpaţilor Meridionali şi cel vestic al Carpaţilor Orientali etc. înspre Bărăgan, în 
Cîmpia Dunării, şesul Banatului, şesul Aradului etc., precum şi vechile emigrări 
temporare din numeroase părţi ale Transilvaniei pentru practicarea diferitelor 
îndeletniciri în marile oraşe de la sud-est de Carpaţi. A l doilea tip de relaţii, 
între zonele mai depărtate, s-a caracterizat printr-o formă mai puţin variată, cu 
un conţinut bogat în elemente etnografice utilitare, dar mai sărac în elemente de 
artă populară. Cu toată natura relativ diferită a acestor raporturi, prin circulaţia 
largă a produselor meşteşugăreşti şi prin prezenţa frecventă a celor care efectuau 
desfacerea lor pînă în cele mai îndepărtate sate din ţinuturile de pe ambele ver
sante ale Carpaţilor României, ele şi-au avut un loc bine definit, alături de legă
turile de natură etnografică dezvoltate între zonele limitrofe ale Carpaţilor Meri
dionali şi Orientali, în procesul istoric-etnografic, continuu şi îndelungat al consoli
dării culturii şi artei noastre populare. 

O altă considerare etnologică comparativă, derivînd din constatarea antro-
pogeografică şi etnografică generală că munţii nu despart populaţiile limitrofe, ci, 
alături de alţi factori cu ponderi variate, înlesnesc anumite procese etnoculturale 
comunex, ne-a condus la o altă diferenţiere tipologică, de data aceasta privind 
rezultatele generale ale acestor relaţii şi interferenţe. Astfel, cercetările etnologice 
întreprinse în acest scop pe ambele versante ale Munţilor Alpi, în cursul verilor 
din anii 1965—1967, în zonele romanice din Elveţia (Grison, Ticino, Valais), din 
Italia (Lombardia, Piemonte, Valle d'Aosta) şi din Franţa (Savoia), ne-au demon
strat că acest important lanţ montan european a favorizat numai o unitate inter-
ţinutală lingvistică. Aceleaşi au fost, în ultimă instanţă, şi înlesnirile lanţului Mun
ţilor Pirinei, situat între Spania şi Franţa. în schimb, lanţul carpatic românesc, 
ca şi în cazul Munţilor Apenini din Italia, a înlesnit o unitate multilaterală : etno-
lingvistică, etnoculturală si politico-statală, în contextul condiţiilor istorice cunos
cute îndeplinind funcţia de ax etnocultural al României, al statului naţional uni
tar român. 

întrepătrunderea elementelor etnoculturale în ţinuturile situate de o parte şi de 
alta a lanţului nostru carpatic şi îndeosebi caracterul comun al creaţiilor de cul
tură populară din cele trei ţinuturi, în tot ce au mai esenţial, reflectă continuitatea 
poporului român pe teritoriul fostei Dacii şi unitatea sa istorico-etnoculturală. 

2 2 N. Dunăre (red.). Ţara Btrsel, I , 1972, p. 16. 
2 3 Ν. Dunăre, Relaţii etnografice intre ambele versante ale Carpaţilor, în „Studii şi 

cercetări de istoria artei", Bucureşti, X , (1963), I ; idem, Ethnographische Bezlehungen..., în 
ioc cit. 

M N. Dunăre, Rolul satelor specializate..., în Ioc. cit. 
2 5 N. Dunăre, Relaţii..., în loc. cit. 
20 Arta populari... p. 31—64 ; Ţara Bîrsei, I . 1972, p. 85—104. Lanţul montan se dovedeşte 

a η un factor de legături, un mijloc de comunicaţie, o veritabilă expresie simbolică a lim
bajului dintre comunităţile omeneşti învecinate. 
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L A F O N C T I O N E T H N O C U L T U R E L L E R O U M A I N E D E S ZONES 
D E L A V A L L E E D E J I U , ŢARA B I R S E I E T BISTRIŢA-NASAUD 

R é s u m é 

Chacune de ces trois zones se trouve à un carrefour athropogéographique, 
socio-économique et ethnoculturel de Transylvanie. 

Le programme de recherches de cette trilogie carpathique transylvaine a mis 
au jour de nouveaux éléments ethnoculturels, établissant une liaison avec les 
zones ethnographiques de Banat et Oltenia, de Muntenia et Moldavie ainsi que 
de Maramureş et Bucovina, et reflétant, au fond, la particularité ethnoculturelle de 
toutes les zones ciscarpathiques et transcarpathiques de Roumanie. 

La considération ethnologique comparée des phénomènes a conduit à des 
différenciations quant au contenu ethnoculturel des relations et interférences, exis
tantes entre les zones des deux versants des Carpathes, comme il suit : a) entre 
les zones ethnographiques limitrophes et b) entre les zones situées à une certaine 
distance, par rapport à la chaîne de montagnes. 

Partant de la constatation générale que les montagnes ne déterminent pas un 
isolement des populations limitrophes, il en résulte deux types de conclusions : 
a) une l'unité interzonale linguistique (celle des deux versants des Alpes et des 
Pyrénnées, par exemple) et b) une unité multïlatérale-ethnolinguistique, ethno
culturelle et politique (celle des zones carpatiques de Roumanie). 
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